
وقت :   دقیقهتاریخ :

تعداد سوالات: 20نام و نام خانوادگی :

دبیرستان علامه حلی تهرانموضوع

33. گزینه 3
  به  حالت جابجا می شوند، نفر وسط  حالت دارد  و نفر وسط را �ک حالت در نظر می گیر�م با  نفر باقی

مانده گروهی  نفره می شوند که  حالت جابجا می شوند.
x xa b

2 3 3 36=! !

کافی است رقم هاي  را در کنار هم مانند یک رقم در نظر بگیریم با چهار رقم دیگر کلاً  رقم داریم، مثلاً   34. گزینه 4

 
 
پس به   حالت جابه جا می شوند. چون خود ارقام  در جابه جایی حالت جدیدي ایجاد نمی کند، پس در کل همان   حالت می باشد.

 
ابتدا حروف غیر از A را کنار هم چیده و در فضاي بین آنها و ابتدا و انتهاي چیدمان حروف A را قرار می دهیم. 35. گزینه 3

 

 

 
باتوجه به این که تعداد ارقام  و غیر  با هم برابرند، بنابراین دو حالت میتوانیم در نظر بگیریم: 36. گزینه 2

 
حالت اول: رقم یکان  باشد، در این صورت داریم:

 

 
حالت دوم: رقم یکان  نباشد، در این صورت داریم:

ابتدا باید از میان  زوج را انتخاب کرد و سپس باید از هر زوج یک نفر را انتخاب کرد که مطمئن باشیم زن و شوهرها 37. گزینه 2

 
با هم انتخاب نمی شوند یعنی:

 

 
نکته ي  : تابع f از مجموعه ي A به مجموعه  ي B پوشا نامیده می شود، هر گاه هر عضو B نظیر یک عضو A باشد. 38. گزینه 2

 
نکته ي  : تعداد توابع از مجموعه ي n عضوي A به مجموعه ي m عضوي B برابر است با:  

 
مجموعه ي همه ي توابع  را با  S نشان می دهیم در این صورت داریم:  

 
( حال فرض کنیم  مجموعه ي توابعی باشد که هیچ عضوي از A را به i نسبت نمی دهد. (

 
تعداد توابع پوشا، برابر تعداد اعضاي مجموعه ي  است.

    تعداد توابع از یک مجموعه ي  عضوي به یک مجموعه ي  عضوي 

  تعداد توابع از یک مجموعه ي  عضوي به یک مجموعه ي  عضوي  

 تعداد توابع از یک مجموعه ي  عضوي به یک مجموعه ي صفر عضوي 

 
بنابراین تعداد توابع پوشا از مجموعه ي A به مجموعه ي B عبارت است از:
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روش دوم:

 
 
به جاي مؤلفه هاي دوم باید اعداد  و  و  قرار بگیرد، واضح است که باید یکی از این اعداد دوبار تکرار شود.

 
چون اشیا یکسان و جعبه ها (نفرات) متمایزند، باید تعداد جواب هاي معادله ي زیر را به دست آوریم: 39. گزینه 4

  تعداد جواب  

 
نکته: تعداد جواب هاي صحیح و نامنفی معادله ي   برابر است با:

 

 
40. گزینه 3 در واقع منظور سؤال، حل معادله ي سیاله ي زیر با شرط گفته شده است:

 
تعداد خود کار هاي سعید         ,           تعداد خود کار هاي مجید               ,           تعداد خود کار هاي حمید     

ابتدا جواب ها با شرط   را به دست می آوریم و سپس جواب هاي نامطلوب یعنی جواب ها با شرط   را از درون آن حذف

 
می کنیم:

 
 

  تعداد جواب هاي حسابی 

 
  

  تعداد جواب هاي حسابی 

  تعداد جواب ها با شرط  

 
چون دو نفر دیگر می توانند خودکار دریافت نکنند، لذا جواب هاي حسابی را به دست آوردیم.

 
نکته: تعداد جواب هاي صحیح و نامنفی معادله  برابر است با:  41. گزینه 2

 

 
باتوجه به اینکه توپ ها یکسان هستند، کافی است تعداد جواب هاي صحیح معادله زیر را بیابیم:

 
اگر مجموعه  کل جواب ها با شرط  را با  نمایش دهیم، آن گاه داریم:

 
اگر   مجموعه جواب هایی باشد که   است، آن گاه تعداد جواب ها با شرط   برابر است با:

 

 
حال هر یک از مقادیر فوق را محاسبه می کنیم:
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(تعداد جواب هاي صحیح و نامنفی معادله   با شرط 

  (تعداد جواب هاي صحیح و نامنفی معادله   با شرط 

= (تعداد جواب های صحیح و نامنفی معادله  با  

 
شرط  

= (تعداد جواب هاي صحیح و نامنفی معادله   با شرط  

 
با جایگذاري این مقادیر در (*) داریم:

 
روش اول: 42. گزینه 3

 
نکته: تعداد کل توابع از یک مجموعه  عضوي به یک مجموعه  عضوي برابر است با:

 
طبق فرض  ، پس باید تعداد توابع پوشا از مجموعه   به مجموعه   را به دست آوریم.
، مجموعه توابعی که هیچ عضوي از  را به  نظیر نمی کنند، با   مجموعه توابعی که هیچ مجموعه کل توابع از  به  را با 

 
عضوي از  را به  نظیر نمی کنند، با   نمایش می دهیم. بنابراین باید تعداد اعضاي   را به دست آوریم.

روش دوم: 

نکته: جملات بسط  به صورت  است که در آن  43. گزینه 4

 
 است.

باتوجه به نکته ي بالا براي محاسبه ي تعداد جملات به صورت  کافی است تعداد جواب هاي صحیح

 
و نامنفی معادله ي  را به دست آوریم:

 

 
تعداد جواب هاي صحیح و نامنفی معادله ي بالا برابر است با:

 

 
هر جمله این بسط به فرم  می باشد که در آن  می باشد. 44. گزینه 1

 
تعداد جملات بسط  که فاقد  باشند، برابر است با تعداد جواب هاي صحیح و نامنفی معادله ي

 
 :   با این شرط که 

  

جایگشت  حرفی به  احتیاج دارد، پس به  جز  باید دو حرف دیگر از بین  و  و  انتخاب کنیم که  45. گزینه 3

 
 حالت دارد، حالا داریم :

    :جایگشت  شی داریم 

 
پس در کل  حالت وجود دارد.
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46. گزینه 3

می توان این مسأله را با اصل شمول و عدم شمول به دست آورد ولی با توجه به محدود بودن x ترجیح می دهیم با 47. گزینه 4

 
حالت بندي  به جواب برسیم: 

جواب 

 

   
 

 جواب 

 جواب 

 جواب 

ابتدا یکی از گروهها را دور میزگرد می نشانیم که این کار به  طریق صورت می گیرد؛ سپس گروه دیگر را لابه لاي 48. گزینه 2
آنها قرار می دهیم که به  طریق صورت می گیرد 

 
روش اول: همه دو به دو تناظر یک به یک دارند پس تعداد حالات آنها برابر و برابر  کل حالات است. 49. گزینه 2

 جواب 

روش دوم: ابتدا از  موقعیت ممکن براي ورود این سه نفر به  طریق  جا را انتخاب می کنیم (بدون جایگشت) حال 

 
نفر باقی مانده   حالت در  جاي خالی با هم جایگشت می دهند پس:

 جواب

50. گزینه 2
ابتدا کل حالاتی را که می توان  نقطه از بین نقاط فوق انتخاب کرد را محاسبه می کنیم:

 
از بین این ها، حالاتی که چهار نقطه بر یک استقامت یا سه نقطه بر یک استقامت و یک نقطه جاي دیگر باشد، قابل قبول نیست.

 
 

بنابراین تعداد حالات قابل قبول برابر  خواهد بود.
براي هر دو عددي  سه حالت ممکن است. یا برابرند یا یکی بزرگ تر از دیگري است. در این مسأله که شرایط 51. گزینه 2

یکسانی بر  حکم فرماست، تعداد جواب هاي  برابر با تعداد جواب هاي  است. پس کافی است کل جواب ها را بیابیم

 
و از جواب هاي برابر کم کرده و تقسیم بر  کنیم.

 کل جواب ها 

 جواب   جواب ها  

جواب  جواب هاي با شرط 

52. گزینه 1

 
کافی است از کل توابع از A به B توابعی که  یا   باشد را کم کنیم.

جواب طبق اصل شمول و عدم شمول:

 
    کل توابع  جواب
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